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Justicia para adolescentes 
Oportunidad/ reto



Dos preguntas:

¿Cuáles son los contextos y las características previas 
-sociales, demográficas y relativas a factores de riesgo- de los 
adolescentes que se encuentran actualmente privados de la 
libertad por la comisión de un delito?

¿El proceso penal de los adolescentes sentenciados a una pena 
privativa de la libertad estuvo apegado al debido proceso y 
cuál es su percepción



¿Qué encontramos?



Falta de información sobre los 
jóvenes y las instituciones que 

los atienden 



49,051 menores que fueron imputados por alguna conducta 
posiblemente contraria a la ley.

Lesiones, daño a la propiedad, diferentes modalidades de robo 
y narcomenudeo.

2% del total de funcionarios de los órganos de procuración de 
justicia a nivel estatal se encuentra adscrito a las agencias 
especializadas en adolescentes.



Oaxaca y Veracruz solo tienen  un órgano jurisdiccional especializado a pesar 
de su complejidad geográfica
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A nivel nacional, por cada 100 mil menores en ese rango de edad, hay 97 
que enfrentaron un proceso en el ámbito de la impartición de justicia 
especializada en adolescentes.
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Centros de tratamiento
para adolescentes

2

3

4

5

6

8

10

12

En los 121 Centros de Tratamiento a nivel nacional laboran 
4,374 funcionarios.



Las mismas conductas se están tratando de forma diferenciada 
entre entidades.

Medidas externasMedidas privativas de la libertad
Otros Delitos contra la Sociedad

Secuestro

Violación Simple

Lesiones

Homicidio

Robo a negocio

Narcomenudeo

Otros delitos del fuero común

Robo de vehículo

Conductas antisociales del fuero

Robo a casa habitación

Roboa transeunte en vía pública

Otros robos

160

167

180

     399

        553

        557

         579

          636

          641

                 995

   1,010

        1,983

           2,104

Violación equipada

Violación simple

Otros delitos del fuero común

Homicidio

Narcomenudeo

Robo de vehículo

Lesiones

Robo a negocio

Conductas antisociales del fuero

Robo a transeuntes en vía pública

Otros robos

Robo a casa habitación

121

125

161

  204

    234

     272

       339

             519

                  668

       765

      1,106

          1,252



Encuesta específica
Baja California

Durango



46% reporta que en la familia que creció había insultos o malas palabras, 
40% golpes, 17% abandono o descuido, 17% humillaciones, 12% castigos 
exagerados y 4% abuso sexual.

Eje

Aspectos sociodemográficos

Objetivo

Conocer características básicas de las y los jóvenes y sus 
familias como:
Edad

• Lugar de procedencia
• Escolaridad
• Deserción escolar
• Maltrato
• Situación de vivienda
• Composición familiar

Preguntas

1-18



54% de los jóvenes entrevistados señalan haber recibido algún tratamiento 
para dejar de consumir drogas o alcohol.

Eje

Factores de riesgo

Objetivo

Identificar características consideradas como factores de 
riesgo o de vulnerabilidad como:

• Malos tratos en el entorno familiar
• Malos tratos recibidos
• Abandono del hogar
• Hábitos en el consumo de alcohol
• Hábitos en el consumo de drogas
• Hábitos de consumo de drogas de los padres
• Familiares en prisión

Preguntas

19-35



Eje

Debido proceso

Objetivo

Identificar variables para estimar la percepción de los jóvenes 
sobre el respeto de sus derechos durante el proceso penal, a 
través de:

• Contactos previos con el sistema penal
• Conducta cometida
• Características de la detención
• Maltratos físicos o verbales recibidos durante el proceso
• Situación de la defensa
• Visitas y apoyo familiar
• Opinión sobre el desempeño de las autoridades
• Número de audiencias

Preguntas

36-80



En Baja California sólo al 17% de los jóvenes se les 
informó sobre sus derechos durante la detención y en 
Durango al 34%.

Autoridad que realizó la detención

Policía municipal

Policía estatal

Policía federal

Policía ministerial

Militares o ejército

Otro

Total

Derechos
No informó
55
47.01%
11
9.40%
2
1.71%
19
16.24%
2
1.71%
28
23.93%
117
100%

Sí informó
11
26.83%
4
9.76%
2
4.88%
3
7.32%
5
12.20%
16
39.02%
41
100%

Total
66
41.77%
15
9.49%
4
2.53%
22
13.92%
7
4.43%
44
27.85%
158
100%

Pearson ch2(5)=15.8671                     Pr=0.007



0% de los entrevistados piensa que el trato que recibió durante la 
detención fue “muy bueno” y solo 26% cree que fue “bueno”.

BC Durango

Golpearon o maltrataron
fisicamente

Insultaron o maltrataron
fisicamente

amenazaron o
amedrentaron

70
60
50
40
30
20
10

0

58%

45%
38%

60%
63%

46%

Malos tratos durante la detención



Entre más larga es la pena privativa de la libertad o más estricta es 
la medida impuesta, los jóvenes consideran que su proceso fue 
más injusto.

¿Consideras que la sentencia que 
te impusieron fue justa?

Sí

No

Total

Menor a 1
11
78.57%
3
21.43%
14
100%

1
41
67.21%
20
32.79%
61
100%

2
24
60.00%
16
40.00%
40
100%

3
4
33.33%
8
66.67%
12
100%

Total
80
62.99%
47
37.01%
127
100%

Sentencia (años)



Cuando les queda clara la sentencia, 70% cree que la medida fue 
justa. 

¿Consideras que la sentencia 
que te impusieron fue justa?

Sí

No

Total

Pearson ch2(1)=19.3067      Pr=0.0000

¿Te quedó clara la sentencia que te dio el juez?

Sí
77

70.64%
32

29.36%
109

100%

No
3

16.67%
15

83.33%
18

100%

Total
80

62.99%
47

37.01%
127

100%



Recomendaciones



Mejorar la calidad de la información sobre los usuarios 
y el sistema de justicia para adolescentes

Respuesta
 institucional

Entorno
familiar

Usuarios

INEGI . Encuesta de  Cohesión 
Social para la Prevención de la 
Violencia y la Delincuencia

INEGI. Encuesta Nacional de 
Victimización

INEGI. Censos

Otra estadística oficial

Replicar encuestas específicas



Especialización
Integral en todos los operadores y niveles de gobierno

Estatal/federal

Defensa y policías



Políticas no púnitivas
Adult time, adult crime

Morelos, Chihuhua y Guerrero 



Catálogo amplio de 
medidas diferentes al 
internamiento 
Antes de la detención

Justicia alternativa y restaurativa

Uso mínimo de medidas cautelares

Medidas en libertad 



Menores

Familia

Otras
agencias
estatales

Policías
ministeriales

Sistema de
Salud

Defensores
públicos Especialistas

de los
centros de
detención

Servicio de
apoyo en

extrenamiento

Sistema
escolar

Custodios

Defensores
particulares

Medidores
y

conciliadores
Oficinas de
seguimiento

Ministerios
Públicos

Personal
administrativo

de los
Centros de
Detención

Sistema de
Bienestar

Social

Policías de
Seguridad

Pública
Otras

agencias
legales

Servicios
Previos al

Juicio

Jueces y
magisrados

especializados
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